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Cikkeink utánnyomása a lorrás megjelölése nél- 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
nem iogadunk el. Kézíratokat nem őrzünk meg 
és azokat a jeladóknak vissza nem t 
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Az egyik éppen ugy 

/og, mint a másik, egyiket nem 

a másiktól megkülönböztetni. 
-peking -, a császárok ősi szék- 

a .. . Huszonnégy kilóméter hosz- 

izenhárom méter magas, felül ti- 

igy méter széles fal övezi körül. 

ta várost vélesztotta székhelyéül 
Dsinghiszakhán- 

utédje, kubta khán, ő épitette a 

, a császári palota magyát. 

yomták el a tatárok a békés 

at, mig d409-ben a Ming dinasz- 

ászárai Nankingból ide tették át 

helyüket. Amikor Pekingben észak- 

t barbárok, harcos hordák fejedel- 

alkodtak, Kinát Nankingból kor- 

ák. Éppugy, mint ma ... 

1 Ere a névre lelki szemeink 

nek a habfinom és papirvé- 

nes porcelláncsészék, csodála- 

ragványok, mandarinok cso- 

lyemből készült, arannyal kivarrt 

a, hatalmas és mégis könnyed, 

tetejü pagódák, porcellánharan- 

borotváltfejü papok, akik áldo- 

hoznak Buddhának, Konfucse 

iozófiája, a felülről lefelé haladó 

4 nbákomos jelirás, csodálatos szép- 

arkok, melyekben a világ leg- 

eneráltabb kis pincsijei élik le cél- 

ölebéletüket, egy csodás és Ide- 

világ, amelyet hatalmas, tornyok- 

megerősitett végeláthatlan fal óV 

kültöldi támadások, a külföldi 
olyás és a kivülről jövő kultura el- 

hazája... 

lcsit közelebbről szemléljük a 

atból annyira igéző mennyei biro- 

at, már mást is látunk. Tulnépese- 

, milliók szörnyü nyomorát, 
a folyó- 

horgonyzó száz és százezer ladi- 

családoknak otthona, mely egész 

nek a szárazföldön már kalyiba 

jutott; árvizeket, melyek százez- 

hejléke! pusztitják el és v
égül egy 

1 adminisztráció évezredes 

óval biró korrupcióját. És ha 

a lez nem vezetett még mindent el- 

forradalomhoz, ha Shanghai ide- 

ros parkjápan még röviddel ez- 

elirás diszelgett, hogy oda ki- 

ak tilos a belépés, ugy mindez a 

lélek végtelen és végzetes bé
ke- 

sének köszönhető. 

Inában minden megvan: természeti 

, dusan termő földterületek, 

telen, szorgalmas, munkabiró la- 

9, csak egy tényező hiányzik: a 

onti hatalom és egy adminisztrá- 

rendszer, amely a hatalmas biro- 

rendjét biztositja. Ezt használja 

b mint egy évszázad óta a sok 

külföldi hatalom, hogy befolyásra 

talmas nyereségekre tegyen szert 

an. Száz évvel ezelőtt volt az első 

nháboru, azóta lefolyt a taiping, a 

gel, kivéve az znne s yzár utáni zaokat 

mennyel birodalommal fizettették meg 

a támadók. 

A világbáboru után, amióta az euró- 

pai nagyhatalmak az egymás közötti 

viszálykodással vannak elfoglalva, Ja- 

pán vette át a ragadozó keselyü szere- 

pét a távoli keleten. Először jött Man- 

dzsukuo, következett a régi kinai csá- 

szárszékhely, Yehol, légies pagódáival 

és palotáival, Kvantung, majd a japá- 
nok kitolták csápjaikat a legterméke- 

nyebb északkinai tartományra, Ho-Peira 

és döntő befolyásuk van katonailag 

Pecsili tartományban is, melynek szék- 

helye Peking. Nem az a Japán terjesz- 

kedik itt, melyet a Butterfiyből és Leaf- 

cadio elbeszéléseipől ismerünk, hanem 

a modern Japán, amely eltanulta a régi 

Európától a technika modern csodáit, a 

fegyverkezést és főleg a kiméletlensé- 

get. 

MAGYARSÁGÁNAK LAPJA 

Kinában nem a japán mosoly terjesz- 

kedik, hanem a japán csizmasarok. 

Ugyanakkor, amikor a nankingi kormány 

tüzzel-vassal irtja az ópiumszivást és 

az ópiumcsempészetet halállal bünteti, 

a japán megszállás alatt lévő Mandzsu- 

riápan és Északkinában ezer meg ezer 

hektáron himbálódznak a mákfejek a 

mezőn, hatalmas kábitószeripar kelet- 

kezett, amely központját képezi az 

egész világ mákonykereskedelmének. 

Két célt érnek el evvel a japánok. Az 

ópium hihetetlen jövedelmeket hoz és 

az ópiumszivás a kinaiak millióinak fizi- 

kai és lelki ellenállóképességét teszi 

tönkre. Mert azt minden gondolkozó fő 

tudja Japánban, hogy abban a pillanat- 

ban, amikor Kinában feltámad egy dik- 

tátor, aki uj, erélyes szellemet önt a fog viaskodni Nippon fiaival, de a konc- 

sárgák száz millióiba, aki rendet te- [ból egy szép nap félelmetes, ázsiai 

remt, aki öntudatra ébreszti a mennyei l nagyhatalom lehet. (n) 

Folytatjuk a magyarországi 
magyar ifjuság vezető elméis- 
nek megnyilatkozását a román- 

magyar közeledés kérdésében. Az 
alábbi válaszok erre a három 
kérdésre hangzottak el: 1. Hogyan 

képzeli a dunai államok és népek 
együttmüködését kulturális, gazda- 
sági, esetleg politikai téren? 2. 
Helyesli-e Bethlen Istyán gróf ál- 
tal kezdeményezett román-magyar 
közeledést? 3, Mik a konkrét teryei 
a román-magyar közeledés, barát- 
ság, esetleg együttmüködés meg- 
valósitása érdekébeni 

A mai válaszok a következők: 

ALBRECHT FERENC dr. 

a kiváló kisebbségpolitikai publicista: 

1. A dunai államok együttmüködé- 
se csak fokozatosan valósitható meg, 

Ma az ellentétes érdekek és szenvedé- 
lyek dulta területen csak lépésről- 
lépésre, azok leküzdésével képzelhető 

el. A dunai közösség felismerésétől és 
az érdekekkölcsönösségénektudatától 
még messze vagyunk s nem a dunai 

2. Bethlen István gróf által kez- 
deményezett román-magyar együtt- 

és mértékben feltétlen helyeslem. A 
román közvélemény talán nem is tud- 

ja, hogy milyen jelentősége van Beth- 

len kezdeményezésének. Bethlen Ist 
ván ma a legj elentékenyebbimagyar ál 

lamférti, aki a magyarság hagyomá- 

Xerlázadás és a számlát mindig a nyos és történeti alapokon nyugvó 

müködést az általa javasolt keretben 

oeme 

fusztat-Topovíts gózsef 

birodalom lakóit, akkor jaj Japánnak. 

de jaj talán az egész világnak. Az oro- 

szok legrettenthetetlenebpb katonái a 

kinai ezredek, a kinai éri el a legkeve- 

sebb táplálékkal és a kinai képes a 

legrosszapb élelmezés mellett a legna- 

gyobb munkateljesitményre. 

Talán jön egy idő, amikor az eleven 

ló, a riksakuli, leteszi a riksát, a kétke- 

rekü kocsit, melyet vontat és puskát és 

kézigránátot vesz a kezébe. Akkor 

azután nincs megállás és visszafordul 

az idő, mint amikor ferdeszemü száz- 

ezres hordák pusztitották el Európa 

feudális országait. Egyelőre konc a 

mennyei birodalom, melypől a japán 

Kvantung-hadsereg tép le darabokat, 

amelyért holnap talán Anglia, Amerika 

A dunai államok együttműködése 

csak fokozatosan valósulhat meg 

a sorsközösség tudatositásával 
érdekek és célok az uralkodó eszmék, 

hanem a dumaj népeknek egymás el- 

leni uralmi törekvései. Ez az állapot 

soká nem tartható fenn, mert az egy- 

mással versenyző dunai államok, kö- 

zös érdekeik tudatára nem ébredvén, 

akarva vagy nem akarva 

a Duna völgyébe vagy a pán- 

szláv, vagy a pángermán erő- 

ket fogják bevezetni, 

amelyek vagy egymás ellen, vagy 

egymással megegyezve a maguk im- 

perializmusába hajtják a dunai népe 

ket. A sorsközösség tudatositása, az 

egymás ellen törő hatalmi politika 

megszüntetése után kezdődhetik előbb 

az egymásra utalt gazdasági területek 

között gazdasági téren, majd később 

kulturális téren az együttmüködés. És 

csak kielégitő gazdasági együttmükö- 
dés teremtheti meg a politikai együtt- 

müködést. 

A romáén és magyar nemzet 
mély érdekazonossága 

politikájának leghivatottabb képvise- 

lője. Ha tehát a magyar nemzeti poli: 

tika vezére ajánl közeledést, akkor 

möűgötte egy nagy mult keres megol- 

dást a román-magyar kérdésben. Meg- 

győződésem, hogy 

a román és a magyar nemzet 
közt világpolitikai helyzet és 

rendeltetés tekintetében mély 

s végzetes tévedés volna ennek tuda- 

tositása érdeképben mindkét oldalról 
mindent meg nem tenni. A válasz jo- 
ga és kötelessége most a román köz 

véleményt illeti. 

8. Amig a román közvéleményben 
Betblen István gróf kezdeményezé- 
sére határozott válasz ki mem alakul, 

addig korai volna konkrétumokról 

tárgyalni. Egy kedvező közvélemény 

már az élet élő valóságában amugy is 

sok konkrétumot teremthet. 

JÁNOS ARON üdr. 

a Nemzetpolitikai Társaság lelkes és 

agilis elnöke: 

LA dunai államok együttmüködé 

sének elengedhetetlen előfeltétele, 

hogy a szomszédos népek felhagyja- 

nak minden olyan törekvéssel, mely 

lényegében a mellettük vagy körülöb 

tük élő más nmépek létének tökéletes 

negációját jelenti. Az európai népek 

története bizonyitja, hogy a népván 

dorlások befejeződése után 

nemzeteket vagy népesoporto- 

kat nem lehetett és nem lehet 
Európa térképéről egyszerüen 

leradirozni. 
Ezért a dunai államoknak le kell szá 
molniok azzal a ténnyel, hogy külön- 
féle népek élnek egymás közé ékelv 
s ezek minden ellenségeskedés ellené 
re is itt fognak maradni. Ennek : 

ténynek és az egymásrautaltságn 

felismerése szüntetheti meg azt az 
lenséges me az tár 



Viszont meggyőződésem, hogy 
a kulturális és gazdasági 
életnek számtalan terüllete 
van, ahol az együttmüködés- 

nek van lehetősége. 
Meggyőzödésem az is, hogy az uj ge- 
nerációk kevesebb előitélettel érkezve 
a politikai életbe, az együttmüködés 
kölcsönös előnyelt és szükségességét 
fel fogják ismerni. 

2. Bethlen István gróf kezdeménye- 
zését a legnagyobb mértékben helye- 

selni kell. 
Az ellentétes megnyilatkozá- 
sok ellenére is hinni kell, 
hogy ezt Romáina is helyesli, 

mert, ha olyan elvi feltételeket jelöl- 

ne meg, melyek akár a magyar nem- 

félmillió 

Ala távol keleti részein egyre in- 

kább tornyosulnak a viharfelhők. 

Kina is és Japán is készül a háboru- 
ra. Egyelőre hadüzenet nélkül, de 

már folynak a csatározások. Európá- 
ban aggodalommal figyelik a távol- 
keleti eseményeket. Az angol lapok 
szerint Japán és Kina között igen 
komoly a feszültség és 

a háboru bármely pillanat 

ban Kitörhet. 

A londoni lapok szerint a japán mi- 
nisztertanács permanenciában van és 

a hadügyminiszteriumban már meg- 
tették a háboruval kapcsolatosan 
szükséges intézkedéseket. 

pPekingi hiradás szerint a japán 
katonai hatóságok mindenfelé kinai 
mnyelven irt falragaszokon kihirdet 
ték, hogy a japán haderőknek az a 

cálja, hogy a 29. kinai hadsereget, 

amely a rend és törvények ellen van 

kiüzzék Eszakkina területéről. 
Tegnap délelőtt Tiencsintől hat- 

minc mérföldnyire 

véres ütközés volt kinai és 
japán csapatok között. 

Egy körülbelül hétszáz emberből álló 
japán katonai osztag Feng-Tai felé 
igyekezett, mire kinai csapatok fel- 
tartóztatták. Amikor a japánok lát- 
ták, hogy az utat kinai csapatok szál- 

lották meg, tüzelni kezdtek. A csa- 
tározások este még folytakk 

Közben Tiencsin kikötőjébe szaka- 
atlanul érkeznek japán csapatok. A 
aj körök, de a külföldiek is, ezen 

erősitések láttára erősen 

kételkednek a japán hadve- 

zetőség békés szándékaiban. 

kinai csapatok felvonulása szintén 

erős ütemben történik, ami arra vall 
ogy Nanking a jelen esetben nem 

ingi központi kormány egy 
a sajtónak nyilatkozatot i 
értelmében ; 

Bolitikai érentehébezegybe 
üködés ma nehezen képzelhető el. 

len nemzet sem teheti ki magát. 

zettel, akár a romámiai magyarság- 
gal szemben tökéletes negációt jelen- 
tenének s ezáltal még annak a lehető- 

ségét is elzárná, hogy tárgyalás cél- 

jából a zöld asztal mellé üljünk: ez- 

zel feltétlen tanujelét adná annak, 

hogy a dunai népek végleges konszo- 
lidációját s ezen keresztül az európai 
béke megszilárditását nem óhajtja. 
Ennek a megitéltetésnek pedig egyet- 

3. Hogy mik a konkrét javaslataim? 

Elsősorban is 

meg kell teremteni feltétlenül 

az érintkezést és az együtt- 

müködést az ugynevezett po- 

litikamentes területeken. 

Ilyenek: az egyetemi és más ifjusági 

agyja megfélemliteni minett a japá- 

lőügy javára felvett összegeket hala- 

gyakori, sőt állandó csere-akciói; a 
falu-kutató, népegészségügyi, nép- 

Harcra készen áll 
kinai, hogy 

elsőrendü. Ez a haderő bármikor kész 

a kinai 29. hadsereg segitségére siet- 

ni, amennyiben a japánok beváltanák 

fenyegetésüket és általános támadás- 

ba mennének át. Ez a nyilatkozat 
igen jelentős, ha meggondoljuk, hogy 

a japánok a 29. kinai hadseregnek 

Északkinából való kiüzését tüzték ki 
célul. 

Az isteni szellő a hires japán re- 

pülőgép, amely megtette a Tokió- 

London közötti utat, Inuma pilóta 
vezetése mellett szorgalmasan repül 
Tokió és Tiencsin között, hogy a 

művészeti tevekenyeéggel foglalkozó 

testületek kölcsönös látogatása, állan- 
dó érintkezése; a tudományos kap- 

csolatok (különösen egészségügyi, 

teehnikai téren) kimélyitése és állan- 
dósitása, városfejlesztési és ezzel kap- 
csolatos szociális tevékenység megis- 

mertetése és kölcsönös látogatása, a 

sportkapcsolatok kimélyitése és állan- 

dóvá tétele stb. Ezeken 

a politikamentes területeken 

az együttmüködés nyomban 

megvalósitható lenne, 

amit a szükséghez képest megfelelő 

egyezmények is biztositanának és elő- 

segitenének. Mindezek alkalmat adná- 
nak arra is, hogyha van lehetősége a 

két nemzet között politikai együtt 
müködésre, ennek számára lassankint 

a megfelelő légkört megteremtsék. 

kiüzze 
a japánokat fenyegelett hazájából 

japán lapok a leggyorsabban hozhas- 
sanak fotoriportokat az Északkiná- 

ban folyó „békés akció" részleteiről. 

Peking telve van menekültekkel. 

Azokról a vidékekről, amelyeken 

harcok folynak, naponta sok 

ezrével tódulnak a kétségbe- 

esett emberek a régi császár- 

városba. 

A Peking-mukdeni vasutvonalon a 

japánok vették át az ellenőrzést és az 

összes kinai vasuti tisztviselőket 

mandzsu hivatalnokokkal váltották 

fel. 

A caransebesi román püspökséget 

a Bánság fővárosába helyezik át 
Az a mozgalom, amelynek célja [ 

volt Timisoara-Temesvárnak gö- 
rög keleti román püspökséget 
szerezni, eredménnyel járt. Az 
ortodox egyház központi bizott- 
sága tegnap délelőtt Bucuresti- 

ben Cristea Miron pátriárka 

elnökletével ülést tartott, ame- 
lyen elhatározta, hogy a Caran. 
sebes - karánsebesi püspökséget 

megnagyobbitja, amennyiben a 

Timisoara-temesvári, Recas - ré- 

kási és Comlos-nagykomlósi főes- 
perességeket is hozzácsatolja. 
amelyek eddig az aradi püspök- 

séghez tartoztak. Az aradi püs- 
pökséget ezen területek elvesz- 

téseért kárpótolni fogják. Az igy 

megnagyobbitott püöspökségnek 

bánsági püspökség lesz a neve és 
székhelyéül Timisoara-Temesvárt 
jelölték ki. A püspök valamennyi 
hivatalával és a papnevelő inté. 
zettel együtt Timisoara-Temes- 

várra költözik. Ezek az intézmé- 
nyek a szükséges épitkezések 

megtörténtéig bérházakban nyer- 

nek elhelyezést. Davidescu, a 
kultuszminiszterium jogi osztá- 
lyának vezetője kedvező véle- 
ményt adott a tervről és igy az 
erre vonatkozó királyi rendelet 
legközelebb már megjelenik a hi 
vatalos lapban is. 

Még ebben az évben elkészül 
a Bánság fővárosának 

repülőtere 
A pénzügyminiszterium - miként 

megirtuk - szigoru intézkedéseket 

tett arra vonatkozólag, hogy a me- 
gyék, városok és községek a költség- 
vetésükbe a törvény alapján a repü- 

déktalanul megfizessék. Amely közü- 
letek ennek augusztus elsejéig nem 
tesznek eleget, azokat könyörtelenül 
végrehajtják 

Érdeklődtünk a Timisoara-temes- 

vári vármegyeházán és a városházán: 

fenyegeti-e a megyét és a várost ár- 

verés. A vármegye ez évi költségve- 
tésében négy millió, a városéban pedig 
másfél millió lei szerepel mint hozzá 
járulás a repülőügy fejlesztésére. 
Mindkét helyen mosolyogva kijelen- 
ttték, hogy a végrehajtótól nem fél- 
nek. Ennek ellenére azonban mégsem 

. 

kórházban helyezik el. 

1987, 

tizették be a pénzeket e a 

niszterium pénztárába. 

Timisoara Temesvárott a 
körülbelül tiz kilóméternnyire 
mult esztendőben nagyszabásu 
jesen modenn repülőtér épitését e 

ték meg. Modern hangárok 

nek ki a földből, mühelyek, la. 
a pilóták és a repülőtér sze 
számára és mindennemü más é 

zés készül, amire ilyen r 

szükség van. Az épitést 

Temesvár városa eszközli, am 
hatalmazást kapott, hogy n 

maga másfél millióját, hanem 

gye négy millió leiét is felhas 
erre a célra. Nemcsak a mult 
szegeket vették igénybe erre 
már az ez évit is felhasznált 

pülőtér épitését folyatják és me 

ben az évben át is adják rendelte é 

nek. 

Kinsky Adolf 

Városunk egyik régi és köztis 
álló polgára, régi patricius csa 
ja. Kinsky Adolf női szabó, a 
első és legnagyobb divatszal 
megalapitója, hetvenkilenc esztend 
rában meghalt 1859-ben alapitotta 
női divatszalónját, amely csakham 
mertté vált nemcsak a város, 
Bánság határain tul is. Vevőközön 
legjobb és legelőkelőbb körökből 
ki és Ferenczy Ida udvarhölgy 
még néhai Erzsébet királyné 
náltatott nála ruhát. Tizenöt esem 
előtt nyugalombavonult és azóta a 
ja körében csendes visszavonultsgb 
élt. Szerdán este Tache Ionescu u 

szám alatti lakásán vacsora után m 
kedélyesen elbeszélgetett hozzáta 

val, majd pihenőre tért, Csütörtö 

gelre kiderült, hogy ez a pihenés 
örökös, mert Kinsky Adolfot álri 

szivbénulás ölte meg. Halála váro 
őszinte részvétet keltett, Kinsky 
fiatalabb korában élénk részt vett 

sadalmi megmozdulásokban is és 
rátot szerzett magának. Halálát 
ja fia, Kinsky Jenő dr. 

nök, a Tanara vegyészeti gyár i 

ja, menye, született Diamant Ali 
kái Jancsi és Pista, valamint nagy 
rokonság. Temetése ma délután ha or 
kor megy végbe a zsidó temető ot 

csarnokából, 

Bezárták 
.. z ) 

a buziási szegényhá 
Szélnek bocsátották Buziáson 

gényházi ápoltakat. A szegényházat 

szüntették és bezárták. Ezt a szép alnin 
ményt közvetlenül a háboru után 
leantiu Valér akkori buziasi f 
gabiró, későbbi vármegyei prefek 
remtette meg. Mint főszolgabiró 
szivén viselte Buziás fejlődését. 
fürdobiztos nem nézte jó szemmel, 
az ottani és a környékbeli kolduso 
lassák a fürdővendégeket és ez 
meg benne a szegényház létesité 

tervét,. A szükséges épületet a Mu 
cég bocsátotta rendelkezéséree M 
átalakitás és tatarozás után bek 
ték a szegényeket A község évi 
vanezer leiel támogatta az in 

amelyet magánosok természetben 
mányokkal is segélyeztekk. A 
költségvetési évben azonban Bu 

ség előirányzott bevételeit alaposan 
nyirbálták és kötelezték, hogy a ki 
ben létesitett uj járási kórház fe n 
sához járuljon hozzá évente nagyobl 
szeggel. Ilyen körülmények között a 
ség elhatározta, 
megszünteti, 

ápoltjait hazaküldték illetőségi h 
a buziásiakat pedig kiadták rokon i 
Elhatározták, hogy a közellátásra sz 
szegényeket, amennyiben azok eg 
fogyatékossága erre alapot a



KIRAIY ŐFELSÉGE PARISI TÁR- 

SAL Carol király Őtelsége Pá- 

teznap fogadta Daladier külügy- 

rt és több francia államférfit, 

osszasan tárgyalt. Délután az 

ó megjelent a városházán, ahol 

fogadást rendeztek a tiszteletére. 

EKirály a világkiállitás román ét- 
n Lebrun elnök tiszteletére va- 

adott, amelyen a kormány tagjai, 
nara és a szenátus elnökei, valamint 

politikai élet más előkelőségei 

meg. 

, akik a gazdasági élet össze- 

seit figyelik, régóta sejtik, hogy 

y legalább is egyik fontos góc- 

a, Satumare-Szatmár városa. A 

Bank egy volt igazgatója 

esztesháborut hirdetett a fekete- 

ások ellen, de csodálatos módon 

ori razziák, a legerélyesebb lé- 

dacára sem tudott eredményt 

mert 
„feketézés" főurainak keze 

essze ért és már előre meg- 

udtak minden ellenük irá- 

nyuló próbálkozást. 

s csoda, hogy éppen Satu- 

zatmár a fekete devizagóc- 

1t. Közel van a magyar, meg a 

atár, csak SighettMáramaros- 

kell utazni, hogy a lengyel 

elérje az, akinek a határon ke- 

van valami szállitani valója. 

ost északról és keletről elvág- 

Hinterlandtól, az ipari fejlődés 

ag gyenge volt, éppen a határ- 

fekvésnél fogva, tehát sokan, 

nagyon sokan, abból éltek, 

hogy - közel laktak a határ- 

hoz. 

"denki tudta a 65.000 lakosu vá- 

, hogy ki foglalkozik csempé- 

, ki fekete valutával, ki titkos 

izákkal, de senkinek sem jutott 

be, feljelentést tenni, mert a fe- 

zés volt sSamare zatmár vidé- 

egyik legfontosabb jövedelmi 

a. 
ost azután egyszerre robbant a 

. Néhány nappal ezelőtt a satu- 

eiszatmári posta felhivta a Nem- 

Bank figyelmét, hogy 

Svájcból három vaskos levél 

erkezett és azt gyanitják, 

hogy a levélben idegen valu- 

ták vannak. 

mzeti Bank azonnal érintkezés- 

ett Haias Ioan vizsgálóbiró- 

aki megállapitotta, hogy a leve- 

aiser Ferenc és öccse, Kai- 

ózsef nevére érkeztek. Közülök 

yik a satumarei-szatmári katoli- 

üspöki palota portása. Minde- 

őtt házkutatást tartottak a por- 

lakásban és ott több százezer lei 
ü idegen bankjegyet és kötvényt 

ak. Ezután a három levél felbon- 

a került a sor amelyekken egyen- 
2000 dollár értékü amerikai ál- 

ötvény volt, összesen 960.000 lei 

láltak annak bizonyitékául, hogy Kai. 

- Időjárás, Tegnap a meleg jelentéke- 

nyen emelkedett, Délelőtt tiz órakor 28, 
délután négy órakor 27 fok meleg volt. 

Az ég derüs volt és csak délután mutat- 

kozott elvétve néhány felhő. A főváros- 

ban tegnap délben 28 fok meleget muta- 

tott a hőmérő. Várható időjárás mára: 

kevés felhőzet, tulnyomóan derült idő, 

gyenge légáramlás, a meleg tovább emel- 

kedik, egyes vidéken helyi jelentőségü 

kisebb eső. 

kocozázattan valutakívály 
okmilliós aűzleteket bonyol itott le kis céddalákon és mindenegyes atalványára 

donban, Párispan, Newyorkban a legnagyobb bankok is nyomban fizettek 

teáufosztottau takat alá került 

serék nem először kaptak hasonló le- 
veleket Svájcból. 

Valószinütlennek látszott, hogy a 

portás ily nagyarányu üzleteket bo- 

nyolitson le, éppen ezért a hatóságok 
keresztkérdéseket tettek fel a letar- 

tóztatott Kaiser-fivéreknek és 

egyszerre a homályból ki- 

bukkant Katz Henrik me. 

netjegyirodatulajdoncs neve. 

Most már helyes uton haladtak a nyo- 
mozó hatóságok. Katz Henrik menet- 
jegyirodáját mindenki ismeri a vá- 

rosban, mindenki tudja, hogy a me- 
netjegyiroda csak a védőpajzs, mely- 

nek oltalma alatt Katz Henrik sok- 

száz millióra rugó feketedevizafor- 

galmat bonyolit le. Ennek az ala- 
csony, sovány, pofaszakállas ember- 

kének 
csápjai elnyulnak az ország 

összes városaiba és a beava- 

tottak tudták, hogy a romá- 

niai fekete deviza árfolya 

mait Katz József diktálja. 

Mán az első nyomozás során kürülbe- 

lül 200.000 dollár értékü idegen bank- 

jegyet és fizetési utalványt hozott 

eeveve a vizsgálat, de azonkivül 

városban 

botrány 
Marseille franciaországi 

a lóversenytéren példátlan 

játszódott le. A közönség az egyik 

versenyfutam inditásával elégedetlen 

volt, mert az állitólag szabálytalamul 

történt. Az emberek 

visszakövetelték pénzüket, 

lármáztak és 

amelyet 

fogadásként tettek egyes lovakra. A 

nézők ledöntötték a korlátokat és a 

Németországban, amely a világ kü- 
lönböző részeiben élő németek termé- 

szetes protektorának szerepét játsza, 

a maga nemzetkisebbségeivet nem a 

legkiméletesebben bánik. A szjorbok- 

nak, akiket a közvélemény lauzitzi 
szerbek név alatt ismer, még azt sem 
engedik meg, hogy szerbeknek nevez- 

zék magukat, iskoláikat bezárták, 

bankjuk müködését lehetetlenné tet- 
ték és minden eszközzel igyekeznek 

hen. Több öyes boritékot is ta- őket megfosztani nemzeti jellegzetes- 

A lóverseny felháborodott közönsége 
felgyujtotta a tribünöket 

.. 

A zsidó gyermek nem járhat egy iskolába 
a keresztény gyermekkel Németországban 

megállapitást nyert, hogy Katz Hen- 

rik az utolsó időkben száz és száz le- 
velet kapott Zürichből, amiből sejte- 

ni lehet, mily hatalmas arányu for- 

galmat bonyolitott le. 
A lengyel határon héber betükkel 

irt kis cédulák vándoroltak át és ezek 

alapján történtek sokezer fontos ki- 

fizetések Londonban, Párisban, New- 

yorkban és Amsterdamban. Amióta 

Lengyelország bevezette a kötött de- 
vizarendszert, Katz a lebonyolitást 

Zürichben keresztül végezte. 

a levelezés nagyrészt titkos 

számokból álló jelirással tör- 

tént. 

Alig van Romániában gyár, ipar- 

vállalat, utazni szándékozó, aki tud- 

va nem tudva végeredményben ne 
lett volna a Katz konszern ügyfele. 

A bandafőnök még utolsó pillanat- 

ban nagy hibát követett el. A ható- 

sági közegeket hatezer leiel meg 

akarta vesztegetni, ami egyrészt sem- 

miféle arányban nem áll az általa kö- 

tött üzletek számadataival, másrészt 

hivatalból üldözendő. A Kaiserifivé- 
reket, Katz Józsefet is letartóztatták 

és Satumare-Szatmáron sokan re- 

megnek . 
............................. 

versenypályára tódultak, miáltal a 
további versenyek lehetetlenné vál- 

tak. A rendőrség meg akarta tiszti- 
tani a pályát, de az emberek ellenáll- 

tak és óriási verekedés fejlődött ki. 
A közönség lerombolta a pályán levő 

tribünüket és felgyujtotta azokat. 

Végül is a rendezőség kénytelen volt 

a beléptidijakat visszafizetni, mire a 

rend helyreállott. 
e 

ségüktől. A zsidók legujabban már 

nem is állampolgárok, mert elhatároz- 
ták, hogyha megalakul az önálló zsidó 

állam, a Németországban még meg- 

maradt félmillió zsidót idegennek 

nyilvánitják és azok csak mint türt 
vendégek maradhatnak az országban. 

A sok megaláztatás után, melyben a 
hitleri uralom alatt részük volt, most 
ujabb lebecsülés éri őket. 
A Harmadik birodalom közoktatás- 

melynek értelmében a zsidók oktatá- 
sát teljesen elkülöniti a többi német 

gyermek tanitásától. Azokon a helye- 

ken, ahol nincsenek zsidó iskolák, az 

állami iskolákban külön osztályokat 

létesitenek a zsidók számára. Ez azon- 

ban csak az elemi iskolákra vonatko- 

zik, mert a közép- és felsőiskolákban 

csak korlátolt számban veszik fel 

őket. Ez az engedélyezett szám egy 

és fél százaléka a többi beiratkozott 

tanulónak. Kivételt a volt fronthar- 

ccsok gyermekei képeznek. A vegyes 

bázasságokból száwnazó gyermekek 
korlátozás mélkül látogathatják a to- 

vábbképző magántanfolyamokat, 

azonban sem zsidó, sem vegyes házas- 

ságból származó gyermekek nem le- 

hetnek tanárok, tanitók, sem pedig 

ifjusági oktatók. 
....... 

Tanár 
rejtélyes öngyilkossága 

Budapesten tegnap agyonlőtte magát 

Hanczár László huszonnyolc esztendős 

gimnáziumi tanár. Bucsulevelet hagyott 

hátra, amelyben többek között ezeket 

irja: 

em vagyok bünös és azért nem aka- 

rk a vádlottak padjára kerülni. Nem va- 

gyok gazember, hanem azok a gazembez 

rek, akiknek üldözése miatt kénytelen 

vagyok a halálba menni. 

Az ügyészség a rejtélyes öngyilkosság 

ügyében szigoru vizsgálatot inditott. 

Meg akarják állapitani kik azok, akiknek 

üldözése a fiatal és tehetséges tanárt a 

halálba kergette. Másrészt azonban nem 

tartják lehetetlennek azt sem, hogy Han- 

czár Lászlón üldözési mánia vett erőt és 

az adta kezébe a gyilkos revolvert, 

Kik nyertek 
az osztálysorsjáték 

tegnapi huzásán 
Az állami osztálysorsjáték tegnapi hu- 

zásán a fősorsjegyek közül a 14. 547 szá- 

mu sorsjegy nyerte az egymillió leies 

nyereményt, mig a melléksorsjegyek köz 

zül a 199.374 számnak jutott a milliós 

főnyeremény. A fősorsjegyek közül négye 

százezer leit nyert a 67.518 számu Ssors- 

jegy, 200.000 leit nyert a 31.099 szám, 

100000 lei jutott a 38.487 és 51.164 számu 

sorsjegyeknek, 50.000 leit nyertek a 

62.607, 15.782, 32.129 és 42.707 számu sors- 

jegyek. Ezenkivül egyenkint 912 lait 

nyertek azok a sorsjegyek, amelyeknek 

száma 21, 09, 02, 13 és 24-el végződnek, A 

melléksorsjegyek közül 200.000 leit nyerz 

tek a 357.971 és 185.264 számok, 100.000 

leies nyeremény jutott a 289.049, 327.860 

és 329.302 számu melléksorsjegyeknek. 

50.000 leit ny ertek a 105.202, 335.721, 184.368 

és 363.790 számok. Ezenkivül egyenkint 

228 leit nyertek azok a melléksorsjegyek, 

amelyeknek száma 459, 074, 841, 297, 554, 

145, 340, 273, 277, 257 végződésü volt, (A 
közölt számokért felelősséget nem váll 

lunk.) 

HOVA LETTEK A TÖBBIEK? Hiva- 

talos jelentés szerint Németországb 

mindössze 649.000 munkanélküli van. 

mult évben még több mint egymi id 

ügyi miniszteri rendeletet adott ki, volt a német munkanélküliek száma, 



ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 
Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 160, félévre 300, egész évre 

600 lei. 
Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatok. 

nak egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4, ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő, 
Nyugdijasoknak egy hónapra 3, ne. 
gyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengő. 

Telefon: 
2.52, este 10 óra után -14-14 vagy 9-42. 

A Hunyadi-nyomda nyomása. 

Patikák éjjeli szolgálata 
PENTEKEN, JULIUS 16-án, a szolgá- 

lati beosztás a következő: 
Az I, kerületben az Alba Iulia-utcában 

levő Kun-gyógyszertár. 

A II. kerületben a 3 August-utcában 
levő Löw-gyogyszertár és a P. Maior- 
téren levő Meiszneregyógyszertár. 

A III, kerületben a Doja-utcában levő 

Roth-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer-utcában le- 

vő Ungvári-gyógyszertár. 
Az V, kerületben a Corvin-gyógyszer 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy 
szertára állandó éjszakai szolgálatot tart, 

Duílliu WMarcu 
épitész dicsőséget nem egyszer zengtük 

már. Ő tervezte meg a Timisoara-temes- 
pvári szinházat, amely tizenhat esztendő 
óta még mindig épül, mert hol itt, hol ott 
kell rajta valamit változtatni, javitani. 
Eredetileg tizenöt millió lei költséget 
irányoztak elő, most már azonban hatvan 
millió leiben van a szinházunk, de még 
mindig nem kész teljesen, Duilin Marcu 
most a fővárosban kapott fényes állami 
megbizást, A külügyminiszterium uj pa- 
lotát akar épiteni és ezt a szándékát már 

be is jelentette Bucuresti város polgár- 
mesteri hivatalának. A tervek elkészité- 
sével Duiliu Marcut bizták meg. A négy 
emeletes palota épitése ötven millió lei- 
be fog kerülni. Félünk, hogy mire elké- 
szül, sokkal több lesz ez az összeg. Csak 
ugy ne készüljön a külügyminisztérium 

palotája, mint az itteni szinház, mert ak- 
kor nagyon sokára lesz kész. 

- Mária királyné névnapja. Az or- 
szág lakossága julius 22-én ünnepli 
meg Mánia özvegy királyné név- 

napját. Ebből az alkalomból az or- 

szág összes templomaiban istentiszte- 
letek lesznek. Tatarescu minisz- 

relnök kihallgatáson jelenik meg a 
királynénál és a kormány jókivánsá- 

ait tolmácsolja. 
HITLER HELYETTESE A MAGYAR- 

ORSZÁGI NÉMETEK HELYZETÉRŐL. 
Hess Rudolf, Hitler vezérkancellár he- 

tese tegnap az egyik berlini lap mun- 
társa előtt nyilatkozott Széll József 
gyar belügyminiszternek a kisebbségi 

érdéssel kapcsolatosan tett kijelentései- 
, Hess hangsulyozta, hogy a német 
ormány megelégedéssel veszi tudomásul 
I kijelentéseit, Örömmel látja, hogy 

Magyarországon élő német kisebbsé- 
eknek a magyar kormány a teljes kul- 

ális szabadságot biztositja és bizik 
hogy ez a jövőben is igy marad. 

lénk cáfolat ez egyes lapok heccelődé- 

egészségét, 

A mat semfegességi éctekezteten 

A spanyol nemzeti kormány ieltétlen 
elismerését követelik az olaszok 

Nagy érdeklődés előzi meg a sem- 
legességi bizottságnak mai ülését. 

Ma dől el Londonban, hogy a semle- 
gességi elv a spanyolországi kérdés- 
ben továbbra is fennálle, vagy pedig 

megbukik. Az Eden által készitett 
tervet az érdekelt nagyhatalmak nem 
fogadják el. Hir szerint Szovjet- 
oroszország ellenjavaslatot terjeszt 
elő. A mai ülésen világlik majd ki. 
hogy F ranciaország - amely szin- 

tén nincsen nagyon elragadtatva 
Eden munkájától - kitarte az an- 
gol-francia együttmüködés mellett. 
vagy pedig Szovjetoroszország olda- 
lára áll. 
A németek szerint a javaslat csak 

akkor valósitható meg, ha ahhoz 
mindkét spanyol fél hozzájárul. Né- 
metország az angol javaslatot tár- 
gyalásra alkalmasnak tartja. Az ille- 
tékes olasz körök szerint is a javas- 
lat alapján a további tárgyalás lehet- 
séges. Hangsulyozzák azonbamn, hogy 
ugy Németország, mint Olaszország 

kivánsága Franco tábornoknak felté- 
tel nélküli elismerése hadviselő fél- 

ként. 

Franco tábornok különben teg- 

nap elsőizben fogadta kihallgatáson 
a külföldi ujságirókat. Kijelentette 
nekik hogy tetszésükre bizza egész 
Spanyolország meglátogatását és va- 
lamennyi front megtekintését, ezzel 

szemben csak azt kéri, hogy irják 

meg az igazat. A spanyol nemzetiek- 
nek két feladatuk van - mondotta. 

Az egyik az, hogy a világot megvéd- 

jék a kommunizmus továbbterjedé- 

sétől, a másik pedig, hogy helyre ál- 

litsák a rendet és igazságot. Nyilat- 

kozatát azzal fejezte be, hogy a nem- 
zetiek döntő győzelme hamarosan 
megteremti a békét. 

Madridtól nyugatra a nemzeti csa- 

patok majdnem teljesen megsemmi- 
sitették a tizenharmadik nemzetközi 

brigádot. Ebben a brigádban igen 

sok angol és jugoszláv kommunista 

harcolt, akik közül számosan elestek. 

- Megnyilt Iorga nyári egyeteme. 
Valeni de Munteban tegnap nyilt meg 
Iorga professzor nyári egyeteme. 
A vendégek fogadtatása után Iorga 
professzor, aki különben visszanyerte 

mondott megnyitó beszé- 
det. 
= Életével fizetett a tojásszedéséért. 

Brestoviceanu Ion nyolc éves Ghizela- 
gizellatalvai fiu a házeresz alatt levő 
madárfészekből ki akarta szedni a tojá- 
sokat, azonban elvesztette egyensulyát 
és a földne zuhant. A fiucska olyan su- 
lyos sérüléseket szenvedett, hogy azokba 
belehalt. 

- Mi a különbség a régi és a mai gye- 
rek között? A régi és a mai gyermek kö- 
zött von párhuzamot ez a ragyogóan ér- 
dekes cikk, amely az Ünnep uj számában 
jelent meg. Az „Ünnep, a legszebb és 
legnivósabb képes szépirodalmi lap ezut- 
tal is gazdag tárházát nyujtja az érde- 
kes olvasnivalóknak és remek képeknek. 
Mutatványszámot készséggel küld a ki- 

adóhivatal, Budapest VII, Dohány-utca 
12 szám. 

- A patkányok halálra martak egy 
csecsemőt Jaszenak községben Szolár 
Blagoje földmüves és felesége magára 
hagyták háromhónapos fiugyermeküket. 
A csecsemőt a szülők távollétében patká- 
nyok támadíták meg. Az éhes állatok le- 
rágták a szerencsétlen gyermek arcát, 
ugy hogy a csecsemő néhány óra mulva 
meghalt, 

Jó atyánk és nagyapánk, 

éjszaka elhunyt. 

Külön értesités helyett. 

Kinsky Adolf ur 
hosszu és kinos szenvedés után, 79 éves korában tegnap 

Temetése ma, e hó 16-án, pénteken délután 6 órakor 
megy végbe az izraelita temető halottasházából. 

Részvétlátogatások mellőzését kérjük. 

- Ujabb birói áthelyezések. Ganea 
Vasile a Timisoara-temesvári törvény- 
szék vizsgálóbiróját az igazságügymi- 
niszter Buzauba helyezte át. Lehetséges- 
nek tartják, hogy helyét Catalina 
Traian volt ügyész foglalja el, akit leg- 
utóbb törvényszéki biróvá neveztek ki. 
Az igazságügyminiszter ezenkivül So- 
cec Ion a targuneamti járásbiróság 
segédbiróját mint helyettes törvényszéki 
birót a Timisoara-Temesvári törvény- 
székhez nevezte ki, ugyanakkor Cale- 
teanu Valentin az orsovai járásbiróság 
segédbíróját Turnuseverinbe helyezte át. 

A Skoda-müvek igazgatója Bu- 
curestiben. Ma Bucurestibe érkezik 

Fiala, a Skoda-müvek igazgatója, 
aki a fegyverszállitási szerződések 
ügyében folytat tárgyalásokat. 

- Az ezüst tisztitásához megveszi Ön a 
legfinomabb tisztitó pasztát. Igaza van, 
hogy a legfinomabb és legjobb tisztitó- 
szert veszi, hogy az ezüst tiszta és ragyo- 
gó legyen, de legkisebb karcolás se ma- 
radjon rajta. Az ezüst értékes, de még ér- 
tékesebb a fogai Fogai számára is vá- 
lassza a legalkalmasabb fogpépet: azt, 
amely alaposan tisztit, anélkül, hogy 
megtámadná a fog zománcát Az ODOL 
fogpép a legfinomabb por pép alakban. 
Csak az ilyen fogpép felel meg azoknak a 
követelményeknek, amelyeket egy ideális 
fogtisztitó szertől megkövetelhetünk. Az 
ODOL fogpép azonkivül üditően és élén- 
kitően hat. 

A gyászoló család. 

lággal, hogy egy Bányász nevü e 

MUSSOLINI HITLERNEÉL, A ldos 
Daily Erpress azt a feltünéstkeltő hi 
közli, hogy Mussolini e hét végén I 
ehenbe repül és ott meglátogatja ile 
vezérkancellárt, aki vasárnap megyi 
Münechenben a német müvészet h 

hirt nem erősitik meg, de nem is 
ják. 
- A főpolgármester szal 

Coman Augustin főpolgárme 
kezdi meg négy hétre terjedő s 
gát, amelyről augusztus 15-én tér 

Távollétében Catalina Teodor p 
gármester helyettesiti, 

- Jováhagyták Stelescu gyil 
nak büntetését. Stelescu 
volt vasgárdista képviselő gyi 

ügyében a legfelső katonai 

tegnap délben befejezte a tárgy 
és délután két órakor kihirdet! 
itéletet amely szerint a tiz vil 

felebbezését elutasitotta s az els : 

itéletet megerősitette. 

- Az Astra nagygyülése 
Temesvárott lesz. Az Astra romár 
müvelődési egyesület ez évi nagy 

sét szeptember 12-én és 183-án tar 
misoarazTemesvárott. Carol 
Őfelsége kilátásba helyezte, hogy a 
gresszuson szintén résztvesz. A 

gyüléssel kapcsolatosan különböző 

szabásu kulturünnepségek is lesznel 
rendeznek hangversenyeket, oDe 
adást, kiállitást és ismeretterjesz 
adásokat. 

- Leendő anyák, akiknek ki 
gonddal kell arra ügyelniök, hog: 

müködésük rendben legyen, ezen cél 
érhetik el, ha reggel éhgyomorra 

pohár természetes „Ferenc József" 

rüvizet isznak. Az orvosok ajánljá 

- A Jordán folyóból meritett 

keresztelték meg a bolgár trón 
Rendkivül ünnepélyes külsőségek 
keresztelték meg a királyi palota 
nájában Simeon bolgár trónö 
Boris király és Joan a királyné 
lött fiát. A szertartást a metropoli 

trónörököst a Jordán folyóból repég 
pen hozott vizzel keresztelték meg 

Messze van? Ninc! 
Mert a 

Nori-látcső közel ha 
fej 295-320 

Mozi ; 
MOZIK MUSORA 

Apolló-mozi: Kongó-Afrika. 

Capitol-mozi: Nászut féláron. 

Tivoli-mozi: Selyemfiu. 

felelősséget a szerkesztőség.) 
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Ertesités 
A „Timisoara Nagy Cimtára" Kkiall 

vatala közli a kereskedelmi és ipa: 

nincsen jogositva Cimtárunl 
vében eljárni és pénzeket felvenni, : 
is inkább, mert a Cimtár akviziciós 
kálatai be vannak fejezve és a mü 
tó alá került. Hirdetéseket a" 
vegben már nem vehetünk fel és cs 
Cimtár példányai jegyezhetők elő 
tár kiadóhivatalában: Bulev. Reg. 
nand, 

Tisztelettel: 

Orich Viktor 
Nagy Cimtára" szerke „Timisoara



ki egy bizonyos belügymi- 

teri rendeletet, Melyiket? Mind- 

elmondjuk. Az Adeverul irja, 

egyes prefektusok kérték a 
ei választások elhalasztását, 

azonban a miniszterelnök nem 

ott jóvá, sőt utasitotta a bel- 

államtitkárt, közölje a prefek- 

okkal: a juliusi választásokat 

m szabad elhalasztani. Ez az a 
let, amely kicsit későn érke- 

Közben ugyanis már megér: 
t egy másik, amely szerint a 
ei és városi választásokat ju- 

ről október 24-re halasztot- 

UTASITOTTÁAK A SEVERINME- 
VÁLASZTÁS ELLENI FELEB- 
A Severin-szörénymegyei vá- 

kon a liberális párt kilenc, a 
parasztpárt pedig hat helyet ka- 

lasztás eredménye ellen Bol- 
nulus dr. a nemzeti keresztény- 

avezetője felebbezést jelentett be 
hivatkozással, hogy a százalék 
ánál a 0.50 alatti tizedeket el 

yni, a 0.50 felülieket pedig egész- 

kiegésziteni. A nemzeti keresz- 

pedig 19.57 százalékos arányszá- 
ott és igy ez megfelel husz száza- 
ami azt jelentené hogy a nemzeti 
nypártnak is jár három tanács- 
A felebbezést most tárgyalta le 
-lugosi törvényszék és elutasitot- 

eucharisztikus kongresszus 

Serédi Jusztin magyar 
más és Heylein Tamás 

püspök, az eucharisztikus 

usok állandó irodájának fő- 

zétküldték az egyházi szemé- 

a meghivókat a jövő év má- 

napjain tartandó buda- 
rmincnegyedik nemzetközi 

us kongresszusra. Meg- 

ott 64 biboros, 10 pátriárka, 
házmegyés érsek, 850 egyház- 

püspök, 263 apostoli vikárius, 

stoli prefektus és 39 önálló 

tözködik a városi cselédotthon. 
kerületi tanoncotthon, amely je- 
régi katonai élelmezési raktár 
en van elhelyezve, a közeli hetek- 

öltözik az uj központi tanoncott- 
A megüresedett helyiségeket a 
elédotthon foglalja el, amely je- 
IV. kerületben van. Ugyancsak 

várkazamatákban helyezik el a 
nyilvántartó hivatalát is. Ezzel 

ileg ujjászervezik az egész cse- 

ri-látos 

ge205-320 

eghalt a merénylő postaaltiszt 

ybecskereken - mint jelentet- 

Rávics Szlávkó postaszolga 

olverlövéssel megölte Gav- 
é, született Kovincsics Lju- 
statisztviselőnőt, azután saját 
röpitett golyót. A postatiszt- 
ő azonnal meghalt, a gyilkos 

éhány óra mulva a kórházban 
ki lelkét. A vizsgálat során 
apitották, hogy Rávics re- 
lenül szerelmes volt az asz- 

és azért követte el tettét. 

Arva Mihály 
oara-temesvári nyugdi- 

ott utmester, fájdalommal 
latja ezuton rokonait és 
nerőseit, hogy 

felesége született 

agyKlára 
Árva Mihály 

Ferdinand 

csendőrség őrizetbe vette. 

- Magyar miseruhát kap a pápa. 
Budapestről jelentik, hogy a sárköz- 

vidéki népmüvészeti egyesület gyö- 
nyörü magyar virágmotivumokkal 

ékes misemondó ruhát ajánlott fel 
XI. Pius pápának. A miseruhát az 

öcsényi református tanitó felesége 

tervezte. 

- Pravoszlávok harca a konkordátum 

ellen. A belgrádi parlament most foglal- 

kozik a Jugoszlávia és Vatikán között 
létrejött konkordátum ratifikálásával. 

Belgrádban tegnap röpcédulákat oszto- 

gattak az utcákon, amelyen a szent szinó- 

dus határozatára hivatkozva bejelentik, 
hogy a pravoszláv egyház biróság elé ál- 
litja mindazokat a politikusokat, akik a 
konkordátumot megszavazzák. A kor- 
mány bizok azonban abban, hogy a par: 

lamentben a törvényjavaslat számára si 
kerül a többséget megszerezni. 

- Agyonvert egy kisfiut. Birau 
Nicolag Belint-bélinci gazdálkodó 

annyira összeverte Constantin 

Adam tizenkét éves fiut, aki feleselni 

mert vele, hogy a gyermek eszmélet- 

lenül összeesett. A fiut bevitték a 

Lugojdugosi kórházba, ahol megálla- 
pitották, hogy koponyatörést és su- 

lyos belső sérüléseket szenvedett. Sé- 

rülései következtében néhány óra 
mulva meg is halt. A gazdát a csend- 

őrség őrizetbe vette. 
- Részeg ember boros pohárral agyon- 

ütött egy gyermeket. Puszta Ferenc 

munkás a csehszlovákiai Gajár község 
vendéglőjében nagyobb mennyiségü bort 
fogyasztott és amikor lerészegedett, bo- 
ros pohárral a kezében kiment a vendég- 
lő ajtaja felé, ahol egy csoport gyermek 

játszadozott. A gyermekek csufolni kezd- 

ték a részeg embert, mire ez a kezében 
levő borospoharat közéjük dobta A po- 

hár Jaratka Alajos tizenegy éves fiut 
a halántékán találta A fiut eszméletlen 
állapotban kórházba szállitották, ahol 
sérüléseibe belehalt. Puszta Ferencet a 

Asport megköveteli 
az egészséges 

fesfel: 
És ennek egyik feltétele 

azegészséges fogak. Fo- 

gainak épségét ugy őriz. 
heti meg, ha fogápo 

láshoz 

használ. Az Odol 

fogpép nem o- 
lyan kemény, 
mint a fog zo- 

mánca, ezért a 

leghelyesebb 
lze Az Odol fogpép nem támadja meg a fogakat, hanem 
ödit és felfrissit, tehát ha a sportolás előtt, után és közben hasz- 
náljuk, a legbiztosabb eszköz a test megacélozására. 

Sasználjon tel Ödol fogpépet fogai ápolására este, reggel, fa melege 
van és sportolás (közben.mint üditőszert ebben a forpó évszakban 

A Gazeta cimü fővárosi lap leg- 

ujabb számában a kormányutódlás 

kérdésével foglalkozva, arra a méeg- 

állapitásra jut, hogy az uj kormányt 
a nemzeti panasztpárt alkotja meg. 

Az uj kormányt azonban Junian 

is támogatni fogja. Junian Grigoret 

ugyanis felszólitják majd a kormány- 

ba való belépésre, de előzőleg módot 

keresnek hogy a nemzeti parasztpárt 
egyes vezetőszemélyiségeivel kibékül- 

hessen. Erre remény is van, mert a 

fennálló ellentétek nem személyi ter- 

mészetüek. hanem csak a program 

tekintetében támadtak. Ebben a vo- 
e..... 
A SZOVJETORSZÁG - A NYUGA- 

LOM HONA, A Szovietoroszországban 

tartózkodó Tevtik Rüzsdy török külügy- 

miniszter és Sükry Kaya török belügy- 

miniszter tiszteletére Moszkvában ban- 

kettet rendeztek, amelyen Litvinov beszé- 

det mondott. Ebben kijelentette, hogy 

meggyőződése szerint a béke barátai 
megértik és értékelik a török-orosz ba- 

rátság jelentőségét és ezt a barátságot 

csak azok az államok részesithetik táma- 

dásban, amelyeknek külpolitikai pro- 

gramja nem tartalmazza a nyugalom, a 
bizalom, a tisztelet, a biztonság és a béke 

gondolatát. 
- Feijbevágta szódaüveggel - meghalt. 

A jugoszláviai Sándorudvaron bucsu 

volt, amelyen a falu lakossága sátrak 
alatt vigadozott. Az egyik sátorban 

Matkovics Sándor munkás is iddo- 
gált, Mikor távozni akart, valaki egy 
szódásüveggel fejbe ütötte. A szerencsét- 
len ember másnap sérüléseibe belehalt. 
Támadójának kilétét nem tudták eddig 
megállapitani. 

Nemzeti-parasztpárti kormány 

melybe Junian is belép 
jön 

natkozásban pedig a nemzeti paraszt- 

párt több vezetője teljes elégtételt 
kiván adni Juniannak, aki előrelát- 

hatólag belép majd a nemzeti pa- 

rasztpárti kormányba. Ez a hir poli- 
tikai körökben nagy feltünést keltett, 
mert Junian csak néhány nap előtt 

jelentette ki, hogy megtartja cselek- 

vési szabadságát és nem hajlandó 
egyetlen kormányt sem támogatni. 

Nagy feltünést keltett a cikknek az 
a része is, amely szerint a jövő kor: 
mányban a hadügyi és légügyi mi- 
niszteriumban valamint a rendőri 
államtitkárság vezetésében megma- 
rad a folytonosság. 

- Egy egész falu megbetegedett gom- 
bamérgezésben. A magyarországi Do- 
mony faluban Taska Mihályné gombát 
hozott az erdőből és dicsekedve beszélte 
az embereknek, hogy ott még rengeteg 
van, Az egész falu kiment gombát szedni 
és mindnyájan vigan lakmároztak belő- 
le. Csakhamar azonban mind gyomor- 
görcsökben fetrengtek. Öten már meghal- 
tak, harmincnak az állapota pedig su- 

lyos. A faluban rémület uralkodik, Bu- 
dapestről három mentőkocsi ment ki Do- 
monyba. Az orvosok nem győzik a sok 
gyomormosást végezni. Tömeges gomba- 

mérgezés történt Magyarország más köz- 
ségeiben is Igy Nagykónyi községben 

egy, Rágócon pedig két ember halt meg 
mérges gombától, 

* Szöllő- és Gyümölcsfa-permete- 
zők, kertiszerszámok, mezőgazdasági 
eszközök, valamint különböző vas- 
áruk olcsón kaphatók Scherter 
Ottó vaskereskedésében, Timisoara, 

országon. Lázár Andor magyar 

hogy a felsőház reformjáról 

nyomban a titkos választójogról szóló 

- Volt német külügyminiszter ha. 
lála. Berlinben tegnap meghalt Si 

mon Walther német államférfi, aki 
1920-ban és 1921-ben német külügy- 

miniszter volt, 1925-ben pedig Eberi 
elnök halála után Hindenburg elnöki 
megválasztásáig néhány hónapon át 
mint elnökhelyettes vezette a német 

államügyeket. ; 

- A vindsori hercegné első férie 
megnősült. Winifeld Spencer kapitány 
az Egyesült Államok tengeri haderedé- 
nek tisztje, Losz:Angelesben házasságot 
kötött Norma Reese Johnsonanal, egy 
gazdag retrolti gyáros 48 éves özvegyé- 
vel. Spencer kapitány volt az első férje 
a windsori hercegnének akit 1916-ban 
vett nőül. 

- Szabadságra ment a magyar 
parlament. A magyar képviselőház a 

nyári szünet előtt tegnap tartotta 

meg utolsó ülését, amely mindössze 
néhány percig tartott. Felolvasták a 
kormányzó leiratát, amellyel az ülés- 
szakot berekeszti és az uj ülésszakot 
október 26-ra hivja össze. Ugyancsak 
rövid záróülést tartott a magyar fel- 
sőház is. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud 
varral szemben a Park Nagyszállodában 
megtalália a kényelmét. Leszállitott 
árak. E lap előfizetőinek 20 százalék en- 
gedmény. 

- A titkos választójog Magyar- 

igazságügyminiszter tegnap több 
dapesti ujságiró előtt kijelentette, 

szóló 
törvényjavaslaton az ig ügyn 

niszterium dolgozik és azt ősszel ter 
a képviselőház elé. 

javaslatra kerül a son 



Berlinben letartóztatták 
Niemöller evangélikus lelkészt. 
Most érkezett jelentés szerint Nie- 
möllert a nemzeti szocialista párt és 
az állam megrágalmazása miatt biró- 
ság elé állitják. 
- Aradi betörő Lugoj-Lugoson. Séra 

Erzsébet Lugojelugosi lakósnő lakásából 
kétszázezer lei értékü ékszereket loptak 
el. A rendőrségi nyomozás során megál- 
lapitották, hogy a lopást Ardelean 
Stefan aradi ismert betörő követte el, 
akinek kézrekeritésére megtették a szük- 
séges intézkedéseket. 
- Duca egyik gyilkosa ujra a biró- 

ság előtt. A ramniculsarati törvény- 
szék tegnap hozott itéletet a tizenhat 
diák ügyében, akik öt év előtt Visani 
községben szembeszálltak a hatósági 
közegekkel és ezért erőszakkal kellett 
eltávolitani őket a községből. A vád- 
lottak között szerepelt Constanti- 
nescu, néhai Duca miiszterelnök 
egyik gyilkosa is. A törvényszék az 
összes vádlottakat lázadás cimén 
egyenkint három havi fogházra 
itélte. 

nemrég 

- A belek gyakori teltsége és a rekesz 

erősebb feltolódása a rendkivül enyhén 

és kellemesen ható tenmészetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által - 
reggelenként éhgyomorra egy pohárral 

- megszüntethető és az agy, a tüdő vagy 

sziv felé irányuló vértódulás ellensulyoz- 
ható, Az orvosok ajánják. 

- Elitélt kém. A cernauti törvény- 

szék tegnap foglalkozott Hofman 

Meer hotini illetőségü férfi ügyével, 

akit kémkedéssel vádoltak. A tör- 
vényszék Hofman Meert tiz évi bör- 
tönre itélte. 
- Pénzhamisitók leleplezése. Hogyan 

lehet felismerni a hamis fémpénzt, erről 

közöl érdekes ismertetést Tolnai Világ- 
lapja legujabb száma, amely még a sár- 
galáz első gyógyitójáról, a gyantaszedők- 
ről, Japánról és a sarkrepülőkről közöl 

rendkivül érdekfeszitő riportokat. Több 
mint száz pompás képet talál az olvasó a 
nagyszerü képeslapban, Tolnai Világlap- 

ja egy száma 10 lei. 

- Nincs nap papi vádlott nélkül. 
Mar tizenöt év előtt nagy cikket irt a Déli Hirlap munkat 

az írodalmi macskákról 
és ezek most a párisi világkiallitáson egész külön pavillont kat 
Párisi jelemtések szerint a világkiálli- 

tás szokatlan látványossággal bővül. 
Nemsokára valamelyik helyüségében 

könyvek, képek, szebrok, rajzok, feljegy- 
zések, emlékek és egyéb dokumentumok 

felsorakoztatásával látható lesz, milyen 

szerepet játszanak a macskák a francia 

irodalomban és müvészetben. Franciaor- 
szágban ugyanis iróknak, müvészeknek 

mindig dédelgetett kedvenceik voltak e 
rejtélyes állatok. Eredeti gondolat, telje- 
sen ujszerü a litteráris macskakiállitás. 
Munkatársunk, Flaneur azonban vála 

lalja a francia irodalmi macskák iránti 
szeretetében a társszerzőséget. Ő már ti- 

zenöt év előtt, 1923-ban, cikket irt róluk 
ugyanolyan müvészi vonatkozásban, 
ahogy a párisi rendezőség most ezt a fur- 
csa kiállitást majd megcsinálja. Irodal- 
mi macskák cimen FElaneur ezeket irta: 

Az egyiptomi müvészet gyakran ábrá- 

zolja a macskákat, mancsaik között egy 
citerával és boroskelhellyel, mert szivesen 
látott vendégek voltak e bölcs négylá- 
buak a lakomán, hol merengve ültek a 

szent tüzek mellett, borostyánszemeikkel 

függve az asszir táncosnő álmatag tán- 
cán, csak fejüket billentve olykor a zene 

ütemére. Indiában szentek voltak e hali- 
gatag zenebarátok, mert az indus hit e fi- 

lozófiai magaslatokig emelkedő egykedz 

vüség mögött már a tulvilágból vissza- 

tért emberi lelkek rejtőzését sejtette. 

Később azután Franciaországban talál- 
tak ujból meleg otthonra, különösen a 
müvészetben és irodalomban, e született 
formamüvészek. Moncrii már a XVII. 
században megirja egy kokett kiállitásu 

biblosban a macskák történetét. A könyv 
cimlapját a szerző borotvált parokás anc- 

képe disziti, - rajta a kanduri jelleg. A 
macskákról szóló müve nagy alapossáz 
gon, tudáson és a macskatársadalom 

mélységes ismeretén nyugszik,. Megálla- 
pitja, hogy ezek különböző érzéseiket 

más-más hangon fejezik ki, hajlanak az 

elmélyedésre és hangjuk oly dallamos, 
hogy a gyermekek tőlük tanulják a si- 

rást. Ugy találja, hogy a fekete kandurok 
nagyon ritkák, de hála Istennek későbbi 

időkben már szünőben a hiba, mert Stein- 
lein és Wilette rajzain már csak ugy 

hemzsegnek a fekete kandurok. Igen, a 

régi jó Wilette, aki az egész környék be- 

teg macskáit összeszedte és mütermében 

szanatóriumot teremtett számukra. Nem 
kevésbbé szerette őket a rokokó Watteau, 
a hősiesen zord Delacroix, mindenekfö- 
lött pedig Renoir, ahogy ott fekszenek 

gyönyörü asszonyképei ölében, bundájuk 

egy álomvilág lágy szineiből szőve. 

De szóljunk még egy szót a fekete 

macskákról, Egyik legszebb példány kö- 
zöttük a montmartrei csapszékben világ- 
hirnévre szert tett Chat Noire. Az el- 
ső kabaré sikereinek tanuja ő, ahogy köz 
ré gyülekeztek festők, szobrászok, éneke- 

sek, irók, szabad tehetségük legszebb, 
legzamatosabb gyümölcseit izleltetve a 

mártirok hegyére zarándokló közönség- 

gel. Felséges esték voltak ezek Rudoli 
Salis idejében. És az a bizonyos este, ami- 
kor már rég el kellett volna kezdeni az 
előadást s még mindig késtek a szerep- 
lők. Mit tegyenek? Szerencsére ott volt a 

közönség között a már rég akademikues 

Donnay, aki egyszerüen felállott a dobo- 

góra és az ő utánozhatatlanul nemes 
hanglejtésével elmondotta két ifjukori 
költeményét. Gesztus, élénk hangsuly 
nélkül beszélt, mintegy csak önmagának, 

ahogy ajkairól felszállt a legillatosabb, 

legnemesebb költészet. A közönség le volt 
sujtva a gyönyörtől, elragadtatástól, de 

le volt sujtva a diva is. Csak a kezeit tör- 
delte. Mit tehetek most már én, mikor 
egy költő szólalt meg előttem, 

Itt zongorázott Leoncallo is, soványan, 
kopottan, ismeretlenül, de boldog itjan. 
És jöttek emberek, mentek emberek, szü- 

lettek, enyésztek gondolatok, sok minden 
beburkolózott már a mult ködébe, de a fe- 
kete macska még mindig ott ült egyked- 

vüen, mint egy bölcs mandarin, mintha 
csak mondaná: - igy is mindegy, ugy is 
mindegy. Tlecphil Gaurier is szerette a 
macskákat és megértette őket. Németor- 

szági utazása alkalmával meghallgatta 
panaszaikat a németekről, kik nem értik 
meg őket, hanem inkább az intrikus ku- 

tyáknak kedveznek, akik farkcsó 
emberien képmutatók, Zola macs 

szont már egyenesen bent lakik 
gon Maduart:ciklusban, figyeli 

nyüködve az emberi ócsmánysás 

szerzővel együtt. 

Baudelaire macskája bársony 
nyes, szeszélyes, mint a holdvilá 
ha kegyetlen, mint ama gyönyi 

kik drágakő-szemeikkel bálvá 
hasonló közönnyel révedeznek an 

ségbe, mialatt egy véres férfiszi 
dik előttük a porban. Huysma 
tanista, a cinikus magános m 

sem meri rendbeszedni, mert raj 
a szürke angora, kék szemeiből 
méltatlankodást csillantva felé. 
ledhetjük-e talán Balzac macsk 

gyan vidám bonhomiával gomboli 

pamutot a XIX, századeleji po 

tek cégtábláin? Hát a nőiesen 

Pierre Loti, akinek rejtett csoda 

jában japán és kina szobából kezce 

den stilus fel volt található, nen 
számra tartotta-e macskáit emb 
magányában? Barátai még mosts 
gyelettel őrizgetnek egyet-egyet, a 

ezen macskák nemzedékéből val 
mée, a Carmen szerzője, Copée mi 
rették ezeket a különös állatokat 
gül Anatole France, akinek örök 
lékmüve, Hamilcar, az óriási kan 
milcar a jóságos igénytelen, önzeer 
rát. Puha bundáját gyöngéden 

gazdája térdéhez, ha ugy véli, hos 
eleget dolgozott a zöldernyős lámi 
Mi a tudománynak élünk, - mon 

mikor már mindenki elnyugszik, a 

ott áll silbakot 

előtt, készen patkányok, egerek eln 

madásra. 

Az irodalmi macskák jól élnek, 
csinálnak a többiek? Sajnos a legi 
zátlan, otthontalan, 

nagy buksi fejüket kandalló ölénn 
sir a kéményben a szél és tépázz 
tetőket. Hiába. A világ szivtelen si 

őket fagyba, a küszöb elé, mert ne 
meg az álmodozókat més akkor 
ha macskák. 

Az eltopott 
főuyecemény 

A DÉLI HIRLAP eredeti regénye 

0 Irta Félegyházi András 
na 

Földi ügyvéd figyelmesen hallgat- 
ta az előadást, jegyzeteket készitett, 

végül megjegyezte: 

- Kétségtelen, hogy neked igazad 

van. Csak ott hibáztad el, amikor az 
átvételnél nem nézted meg a sorsje- 

gyet. De majd azzat érvelek, hogy a 

bank tisztviselőjének lett volna köte- 

lessége, hogy a téged illető és általad 
kifizetett sorsjegyet adja át neked. 

Ha a telefonhoz hivták, vett volna ma- 

gának még annyi időt, hogy kinek- 

k a saját számát szolgáltassa ki. 

Ha pedig erre nem volt ideje, akkor 

rakta volna vissza fiókjába a két sors- 

jegyet és kért volna benneteket, vár- 

jatok, mig visszatér. 
- Rám egyelőre nem lesz szükség? 

- kérdezte Bodonyi. 

-Nem. Nyugodtan elutazhatsz. 
Mégis megállapodtak abban, hogy 

amennyiben valami sürgős közölni va- 

lója lesz, akkor majd felhivja tele- 

fonon. 

Bodonyi Pista sietett vissza sáriék- 

hoz, akiknél az estét töltötte. 

tott mindennemü ügye elintézésének. 

Felmondta lakását és összecsomagol- 

ta minden holmiját, amelyet elkülde- 

tett uj lakóhelyére. Bevásárlásokat 

eszközölt és a szabójánál is járt, hogy 

ruhatárát kiegészitse, 

Megvásárolta a két jegygyünrüt, 

amelyekbe belevésette a Sári és Ist- 

ván neveket. Nem elégedett meg azon- 
ban a puszta karikagyürüvel, hanem 

nagyon szép és értékes brilliáns fül- 

bevalót is vett Sárinak menyasszonyi 

ajándékul. Nem kellett fösvénykednie 
a pénzzel. Hiszen volt jó fizetésü biz- 

tos állása és ezenfelül ott kecsegte- 

tett a remény is, hogy a főnyere- 

ményt megkapja. Az ügyvéd azzal biz- 
tatta, hogy nyert ügye van, mert ha 

nem is viszik perre a dólgot, a bank 
mindenképpen belemegy majd olyan 

kiegyezésbe, amelyet érdemes lesz el 
fogadni. 

Este szük családi körben megtartot- 

ták az eljegyzést. Ott volt még Rozs- 

nyay öccse, aki orvos, valamint Rozs- 

nyayné nagyker reskedő bátyja a fele 

ségével és a jogász fiával, 

Bodonyi Pistának nem volt semmi 

rokonsága és igy nem is hivhatott 

meg senkit. A szülői még gyermek- 

korában kivándoroltak Jáva szigeté- 

re, ahol apja, aki orvos volt, a hol- 

land gyarmati kormány szolgálatába. 
lépett mint kórházi főorvos. A nagy- 
anyja, aki akkor még életben volt, 1. 

ragaszkodott hozzá, hogy unokája ná- 

la maradjon. Apja nem birta ki a tró- 

pusi klimát, mocsárlázat kapott, 

amelybe egy év leforgása alatt bele- 
halt. Az anyja nem jött haza, hanem 

az özvegyi esztendő leforgása után 

ujból férjhnez ment. Szemrevaló asz- 

szony volt és tizenöt évvel fiatalabb 
Pista apjánál. Jáva éghajlatát azon- 

ban sokáig ő sem tudta elviselni és 

hamarosan belepusztult. Erről a hol- 

land gyarmati kormány hivatalosan 

értesitette Bodonyi Pista nagyanyját, 

amikor az értesitésen felül az elárvult 

fiu szülőitől származó különböző em- 

jékeket küldött. Bodonyi Pista már 

gimnázista volt, amikor nagyanyját 

is elvesztette. Hivatalból kinevezett 
gyám gondoskodott azután nevelésé 

ről. A gondoskodás olyan volt, hogy 

amikor Pista elvégezte iskoláit és 

megkapta első állását az Aratrum 

cégnél, ugyanakkor jelentette a gyám 

is az árvaszéknek, hogy kiskoru Bo 
donyi István vagyonát a neveltetés 

teljesen felemésztette. Pista ezt nem 

bánta, mert már volt állása. A gyám 
tól anélkül is megszabadult már, mert 
hivatalba jutása után nemsokár 

nagykoruvá vált.. 

Bodonyi Pista egyedül állott a vi- 

lágban. Most aztán neki is lesz ! hozzá- 

fartozója, a menyasszonya és nem- 
sokára a felesége. 

Az eljegyzés nagyon meghatott 

ra és areé gy a másik 

Sárika huzza az ő ujjára. A jeg 

azután megcsókolta egymást 

gadta a jelenlevők gratuláció 

rokoni ölelését. 

Az eljegyzési vacsorát köve 

gelen Bodonyi Pista boldogan 

vissza a vidéki kisvárosba, ho 
a sodronyárugyárnál 

feglalja cégjegyzői állását. A 

udvaron ujságot vásárolt és an 

vonat már robogott vele, moso 

olvasta a hirt, amelyet az előző 

maga küldött be a szerkesz 

egyik ujságiró barátjának: 

- Bodonyi István, a nagyi 
sodronyárugyár cégjegyzője ésl 
nyay Sárika jegyesek. 

8. MEGINDUL A HAJSZI 
Bodonyi Pista jó ügyvédre 

bankkal való ügyének elintz 

Földi doktor olyan megállapod: 

tött a bankkal, hogy az magár 
tivet biz meg a megszökött III 

Márton üldözésével és amen 

ennek fél éven belül nem e 
ménye, vagy pedig, ha me eg 

de tőle a pénzt nem lehet vissz: 
akkor a bank három millió lei 1 
tést fizet Bodonyinak. Pista 

te az ügyvéd által létesitett 
podást és hozzájárult ahhoz. 

(Folyt. köv.) 

a könyves állán 

hiába rinat 



egy nag 

hozza nyilvánosságra a ki- 

penzációs engedélyeket. A 

lapok tiltakoztak a titkolózás 

a miniszterium füle botját sem 

a kompenzációs engedé- 

sa továbbra is a titok fátylá- 

t boritva. A lapok hivatkoztak 

z a titkolózás visszaélések- 

Ikalmat, de senki sem hederl- 

tudódik, hogy a kereskedelmi 

ium egy Florescu nevü 

aexportőrcégnek megengedte, 

vitt faáruk kompenzálásával 

51 necsak olyan cikkeket hoz- 

be, melyek az AB listában sze- 

y fa kereskedő cég 
repelnek, hanem bármily cikket, amely 

nem esik 1890-os fényüzési adó alá. 

Ráadásul ez az engedély nem kis ösz- 

szegre, hanem több tizezer fontra szól. 

Ugyanakkor, amikor az AB lista alapján 

történő kompenzációs fontokért nem 

lehet 795-nél többet elérni, az uj kom- 

penzációs engedély boldog birtokosa. 

Florescu ur, könnyedén kaphat fontjal- 

ért 1000 leit. Ha kompenzációs enge- 

délyel csak 20.000 fontra rugnak, akkor 

is az uj engedély révén előálló nyere- 

ségtöbblet legalább 4 millló lelt tesz 

ki. 

eEgészen szép nemzeti ajándék, nem 

is kellett hozzá több, csak egy minisz- 

teri alálrás... 

CU TÁBORNOK LESZ A CFR 

VÖKE, A főváros politikai 
körei 

k, hogy Tabacovici CFR eln
ök 

scu Mihail tábornokot neve- 

államvasutak elnökévé. Iones- 

ok Vidrighin után vasuti ve- 

ó volt és igy az államvas
utak- 

uj ember. fonescu beiktatása 

n megy végbe, 

a romámuaeyat i 

irták lá az uj egveznény 

elegendő a hazai gyapjuter- 

ország szövetgyárai a kor- 

I kérték a külföldi gyapju be- 

inak megkönnyitését. A gyá- 
hivatkoznak, hogy a romá- 

apjutermelés az idén 1800 ezer 

sz ki, amelyből 1200 ezer külót 

vettek a gyárak. Viszont a 

szükséglete 3 millió kiló, 

s kérik az engedélyt 1.2 millió 

lföldi gyapju behozatalára. 

ALYOZTAK A KÜLFÖLDI LEI 

ATALÁT, A devizakereskedelem 

ozására vonatkozó törvény néhán
y 

ezésének kiegészitésével hatályta- 

ák azokat a rendelkezéseket, ame- 

külföldön levő leinek az országba 

hozatalát megakadályozták. Ezen-
 

ülföldön levő lei behozatala sza- 

enkivül a belföldi zárolt leiössze- 

asználhatók exportra szánt áruk 

sára A lei kivitele az országból 

ban továbbra is az eddigi korlátozá- 

ak van alávetve. 

kivitel a francia frank legujabb 

Ennek oka az, hogy 

nciaországba, melyet eddig is 

al fizettek a franciák és igy a 

elés nem ártott a romániai ki- 

dforgalmi jevizák arfolyamat 

üzlet mellett kötések márkában 

.90, cseh koronában 5.75 és schil- 

1 28.70 árfolyamokon jöttek létre. 

sági gabonapiacon egyre növe- 

ereslet mutatkozik az uj buza 

Az érdeklődés következtében az uj 

ányzata barátságos és az ára is 

árdult, Az üzleti forgalom azon: 

egfelelő mennyiségü áru hiányá- 
még csekély. A piaci árak 

zők: uj buza 78 kilós 450, uj bu- 

z 455, ó buza 450, tengeri 285, uj 
, régi zab 350-360, uj takarmány- 

330, tavaszi árpa 360-380, kor- 
áposztarepee 720, bánsági repce 
mag 3800-820, kismalmi liszt a 

ztásból, 780, nagymalmi liszt 

Gyengültek a buzakiviteli lehető- 
ségek. Bucurestiből jelentik, hogy a 
földmivelésügyi miniszteriumban be 
kezdik látni, hogy az idei buzakivitel 
nem éri el a 170.000 vagont, ahogyan 

először hitték. Ugyanis a belföldi 
szükséglet az idén lényegesen na- 
gyobb, mint tavaly, mert a kukorica- 

termés gyenge és éppen ezért egyes 

vidékek, melyek eddig tengeri lisztet 
fogyasztottak, kénytelenek lesznek a 

buzalisztre áttérni. 
Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 
Francia frank 5.70-6.10, svájci frank 
30.36-32.78, angol font 669.30-696.98, olasz 

e 

A kritikus napokon... 
is dolgoznia kell! Azonban a 
Pyramidon-tabletták gyorsan 

segitenek és igy este is pár 
kellemes órát tölthet el 

e B 
A 

SAER 

TABLETTA 

Figyeljen a Bayetekeresztre, 
amely megvédi az utánzatoktól ! 

ezi z 

lira - -740, dollár 186.62-144.95, belgas 

22.70-24.80, holland forint 70.38-77.24, 
cseh korona 4.76-4.90, osztrák schilling 
23.50-27.50, magyar pengő 27.50-29,50, 

német márka - 45, dinár 2.85-3, leva 1 

-1.25, zloty 25.58--27.65. 

Valuták magánárfolyama. (Az első 
szám a véfelt a második az eladást jelen 
ti). Francia frank 7.50-7.80, svájci frank 
40-40,50, dollár 173-175, angol font 860- 

880, olasz lira 7.80-8.00, osztrák schilling 
32.50-33.50, pengő 34-84.50, dinár 3.50- 

3.75, cseh korona 5.50-6.00, Napoleon 

arany 1080-1120, arany font 1380-1420. 
GAZDASÁGI EGYEZMÉNY NÉMET- 

ORSZÁG ÉS A SPANYOL NEMZETI 

KORMÁNY KÖZÖTT. A spanyol nemze- 
ti kormány sajtóirodája hivatalosan je- 

lenti, hogy Burgosban létrejött a nem- 
zeti kormány és Németország között a 
gazdasági megegyezés. A megegyezés 

mindkét országra nézve kielégitő. 

e 

Sportesemények 

Az országos válogatott csapat tu- 

rája utolsó mérkőzését Tallinban ját- 

szotta az eszt válogatott csapat ellen. 

A román csapatban nem játszott F e- 

lecanm I., akit Buibas helyettesi- 

tett igen gyengén. A román csapat 
végzetesen fáradt játékot mutatott és 

igy azután az eszt csapat győzött 2:1 
(1:0) arányban. A vezetést az első fél- 

időben az eszt csapat szerezte meg. A 

második félidőben azonban Bodola 
egyenlitett. A román csapat különö- 

sen a második félidőben fölényben 

r de az erélytelen csatársor nem 

Kikapott a román válogatott 

külföldi tfurája utolsó állomásán 
tudta a helyzeteket kihasználni. Az 

utolsó percben azután az eszt csapat 

megszerezte a győztes gólt. A vereség 
ellenére Pavlovics a csapat egyik 

legjobb embere volt és Bürger is 

megbizhatóan játszott. Buibas és 

Brandabura gyengén szerepel- 

tek, Juhász és Rafinszki meg- 
feleltek. Ploesteamu és Barát- 

ki játéka csalódást keltett. Kovács 

sokat dolgozott és Bodola is igyeke- 

zett, de Dobai gyengén játszott és 

sok támadást elrontott. 

Bdáile Cipova 
(A Bánság gyöngye) 

Az rszág legszebb és legmodernebb szénsavas- 
pezsgős strandiürdője 

SZIV és vérkeringési zavaroknál, vérnyo- másnál, köszvénynél, máj- és vesez 
megbetegedéseknél, a vesevezeték zavarainál 
(prostata stb.) rheumánál, 
neuraszténiánál, valamint női Defegsé- 
geknél gyógyulást nyujt. 

Kérjen prospektust a következő cimen: 

Statiuuea Dalueaca §. A., finova 

ideggyengeségnél, 

FIFA elnökétől. 

örvassa s TERJESSZE 

BUCURESTIBEN LESZNEK A BAL- 

KAN KUPA MEÉRKŐÖZÉSEK 

A török szövetség levelet intézett a bu- 

curestii labdarugó szövetséghez, amely- 

ben bejelenti, hogy hozzájárul a Balkán 

Kupa-mérkőzéseknek Bucurestiben való 
rendezéséhez és a mérkőzések időpont- 

jául az október 4-11 közötti napokat jaa 

vasolja. Megérkezett Bucurestibe a bol- 

gár szövetség átirata is, amely szintén el- 

fogadta a Balkán Kupameccsek lebonyo- 

litásának tervezetét, amely szerint aze- 

kat Bucurestiben játszák le az idén, 
7 

Románia és Magyarország második 

válogatottai Romániában találkoznak 

A legujabb jelentések szerint Fo- 
dor Henrik dr., a magyar nemzeti 
bajnokság Romániában tartózkodó 
főtitkára és Luchide Oectavian, a 
román szövetség főtitkára megegyez- 
tek abban, hogy szeptember ötödikén 

az ország egyik legnagyobb városá- 
ban megrendezik a Románia B és 

Magyarország B válogatott mér- 

kőzést. 
. 

NŐőIl SZAÁMOK AZ ATLETIKAI 

VERSENYEN 

A bánsági atlétikai liga rendezésében 

vasárnap bonyolitják le városunkban az 

ifjusági atlétikai bajnokság versenyeilt, 

amelyeken a Bánság legjobb ifjusági at-a 

létái vesznek részt, A verseny keretében 

női versenyszámok is lesznek, ezenkivül 
a szenior versenyzők is bemutatják tudá- 
sukat több versenyszámban. A selejtező 

versenyek délelőtt féltiz órakor kezdőd- 

nek a Banatul-pályán, mig a döntőket 

délután félnégy órai kezdettel bonyolit- 
ják le. A bánsági atlétikai liga ezt a baj- 
noki versenyt propaganda versenynek 
szánja és ezért a versenyeket mindenki 
dijtalanul tekintheti meg, 

. 

Orosz csapat Romániában? 

Az egyik fővárosi sportlap értesü- 

lése szerint a szovjetorosz labdarugó 

szövetség ajánlatot tett a román szö- 
vetségnek, amely szerint a Spartak 
nevü moszkvaj labdarugó csapat sze- 

repelne az országban. A szovjetorosz 

szövetség nem tagja a nemzetközi 

labdarugó szövetségnek és ezért a 

portyamérkőzések lebonyolitására kü- 
lön engedélyt kérnek Rimettől, a 

A BUKOTT DIAK NEM SPORTOLHAT 
Hóman Bálint magyar kultuszmi- 
niszter tegnap rendeletet adott ki a kö- 
zépiskolai sportkörök müködésének sza 
bályozására. A körrendelet egyik ponti 
kimondja, hogy azok a tanulók, akik 
első félévnél egynél több tárgyból me 
buktak, a második félévben nem sportol 
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PÉNTEK, JULIUS 16. 

BUCURESTI 

630: A reggeli müsor közvetitése 
13: Lemezek. 

18.25: Sport. 
1840: Lemezek 

14.15: Hirek 

19: Zenekari hangverseny, 

20.40: A Manon opera lemezeken, utána 

hirek. 

BUDAPESI I. 7.45: Torna, utána gra- 
mofon. 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolva- 
sások, 18.05: Balalajka. 14.30: Az 1 honvéd- 

gyalogezred zenekara 17.15: „A viz szez 

ze az ember életében?. Utána: lnsnei 

Cipróníralelésen, 

Állást keres 
Kertész 

Fisehbmagyobb kertek villák parkirozá- 
sát, gondozását vállalja. Hoffmann, Ca- 

lea Torontalului 5. (1847) 

Bejárónő 
lakás, vagy iroda takaritást vállal Cim 
a kiadóban. (18468) 

Prefectura Judetului Timis - Torontal 

Serviciul Economic 

No. 12277/1937 

Publicafiune 
Se aduce la cunostinta celor interesafi ca 

in ziua de9 Augus! 1937 orele 10 a. m. se 
va fine urmatoarele licitatiuni publica in loca- 
lul Prefecturei de Timis-Torontal din orasul 
Timisoara, peniru consíruirca a unui de 
lemn cu fraverse de fier pesfe rául Timis 
pe drumul comunal Macedonia -Rudna- 
Giulváz iníre km. 24337-2437. 

Valoarea lucrárilor dupa deviz esfe de lei 
1,165.231. Facerea din femelie, impielruirea 
si cilindrarea drumului jud. Buzias -Hitias 
km. 

Licitafia se va fine in conformilale cu arl. 
884110 inclusiv din legea contabilitáfii pub- 
lce, regulamentul Oficiului Central de lici 
tafii si normele publicate in Monitorul Ofiz 
cial No. 127 din 4 Iunie 1931. 

Toate persoanele, cari vor lua parte la 
lcitafie, vor depune pe lánga oferia si o 
garantfie de 5 la suta din valoarea lucrárii 
oferite, iar oferta se va face numai in con- 
formitate cu devizul, caetul de sarcini si 
oferte íyP, care pof fi vázufe in fiecare zi 
de lucru in orele de serviciu la Serviciul 
economic si fechnic al prefecturei. 

Timisoara, la 12 Iulie 1937 

p. Prefeci: p. Subprefeci: 
Indescifrabil. Indescifrabil. 

0.2. 

Soffőr 

megbizható, uricsaládnál vagy nagyobb 
vállalatnál állást keres. I, Str. Vasilie 
Alexandru 6. (1827) 

Házgondnokságot 

vállalna, kisebb vagy nagyobb házban, 
kis lakás ellenében, gyermektelen, meg- 
bizható fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 

(1821) 

] Adás-vétel 

Vennék 

használt, de lehetőleg jókarban lévő mo- 
dern hálószobabutort. Cimeket ármegje- 
löléssel a kiadoba kérem leadni. (1951) 

Nagy vasuti ládák 
eladók, Braun hangszerésznél, Timisoara 
. Enusgen de Savova 10. (1854) 

Négyszobás 
berendezés és konyha eladó. Megtekint- 
hető fél 5-fél 8-ig, Pension Central, 
Opnenheim. (1853) 

Nysmaton : a Hunyadnyomda körlorgőgepén Timisoara I, Piaja Tehan 3. 

közlemények. 18: „Stradivarium". 18.830: 

Cigányzene 19. Sport. 1945: „Hogyan 
kell uj házakat épiteni" 20: Humoros 
emlékest. 20.55: Operaházi zenekar. 
Szalonzene. 23: Hirek. 24.05: Hangleme- 
zek, 1.05 Hirek. - 

BUDAPHST II. 2010: Lemezek, 
Előadás. 21.25: Hirek, 21.45: Karének, 
BECS. 20.40: Zenei humoreszk. 21.30: 

20.55: 

Hangképek az erdőről, 23.20: Szórakozta- 

tó zene. 

BELGRAD. 19.30.: 

23.10: Népdalok. 

MILAÁNÓ. 20: Könnyü és tánczene. 22: 
Arlecchino operett előadása 24.15: Tánc- 
zene. 7 

RÓMA. 

ték. 23: 

Tánczene. 

VARSÓ, 19: Könnyü és tánczene. 20. 

Enek. 21: Zágráb. 

20: Vegyes zene, 22: 

Zenekari 
Orgona já- 

hangverseny. 23.40: 

A 

Gyönyörü kis birtok 

3 hold, a vadászerdei uton, közvetlen az 
erdő mellett 1 hold szőlővel, családi ház- 
zal, gazdasági felszereléssel 900.000 leiért 

(1856) eladó, Cim a kiadóban. 

22.25: 

ri hangverseny. 

SZOMBAT, JULIUS 17. 

BUCURESII. 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 
13: Lemezek. 
13.25: Sport, 
18.40: Lemezek 

14.15: Hirek, 
16.45: Előadás 
19: Katonazene 

20.25: Tánclemezek. 
21.15: Tánczene. 

22.45. Vendéglői zene. Utána hirek, 

sások, 13.05: Szalonzene. 14.30: Lemezek. 

17.15: „Játszanak a gyerekek. 18: Magyar 
nóták. 19: Közvetités a marhavágóhid 

jéggyánból 20: szalon és jazz müsor. 

2 háztelek ; 
210-214 négyzetől (1 sarokház) a III, ke- 
rületi szőlőkben Bolyai-utcában, szép-e 

fekvésü helyen jutányos áron eladók, 
Gartner, III, Str. I. Bolyai 9 (1851) 

1937. LIPCSEI ÖSZIVÁSÁR 
Augusztus 29-től 

60' utazási kedvezmény 

Felvilágositást 

szeptember 2-ig 

a német birodalmi vasutakon 

ANGERBAUER JENO, tb. képviselő, Timisonra L, Str. Cen, Prapotsesn 2. Telelon 70 

Lelpziger Messamt (Leipzig) Deutscohland 

rádiózenekar, 20.20: Lemezek, 21: Zeneka- 

BUDAPEST I. 7.45: Torna, utána gra- 
mofon. 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolva- 

1937, JULI ; 

20.10: „A spanyol polgárhábor 
ságai", 20.40: Ir dudás számok 
uák a szinpadon. 22.20: Hirek. : 
járásjelentés. 24: Cigányzene, 1 
BUDAPEST II. 19.: 

hangyersenye. 20.40 Mezőgaz 

óra. 21.05: Hanglemezek. 21.20: 1 
BECS. 20.20: Tánczene, 21: S 

hangverseny. 22.50: Tánéezene. 
BELGRÁD, 19.30: Hegedüj 

Ének. 21.30: Tarkaest, 23.20: 
24: Vendéglői zene i 
MILÁNÓ. 20: Vegyes zene. 2 

utána tánczene. 

STRASSBURG. 21.30. Tarka 
Tánczene 

STUTTGART, 20: Hangverse 
Vidám szombat-est. 28.30: T 
Lemezek. 
VARSÓ, 19.15: 

zene, 
Lemezek. 

Alkalmazás 
Szobaleány / 

tiszta, rendes, jó bizonyitvánny 
tetik. IV., Str. Mircea Voda 3. 

Felvétetnek 

statiszták, férfiak és nők a szabal 
adásra. Jelentkezni a délelőtti 'r 
lehet Mihalik diszletmesternél, v 
szinházban. 

Butorozott szoba 
különbejárattal, fürdőszobahasjal 
esetleg teljes ellátással, kiadó. V.a 
Mircea Voda 3. 

1 szobás 
fürdőszobás komplett lakást 
szeptember l ére. Cimeket kérek 
ba „Pontos fizető" jeligére. 

TELEFON: 116-406 szám. 

Minden előnye meg van: 
Rengeteg pénzt takarit meg, mert 
aki a GARDEN-ban lakik kedvez- 
ményesen megy szinházba, moziba, 
szórakozóhelyekre, fürdőbe stb, 
sőt olcsóbban isvásárol 

Ha lapunkra hivatkozik külön- 
leges előnyöket és nagyioku 
kedvezményeket élvez. 

BUDAPEST legelőkelőbb és legszebb penziója a 

GARDEN 
Vécse-utca 4 sz. 
(A parlament, a Duna és a Tőzsde mellett) 

Központi fekvésü. Hideg-meleg folyóviz. 
Fürdőszobás-telelonos szobák. Lift, bal- 
konok, társashelyiségek, elsőrendü konyha 
kivánatra diétás. Figyelmes kiszolgálás ! 

60 

unaa 
Helyárak: 

60, 40 és 20 lei 

cimű látványos nagyoperett, 
5000 

balett, 

hs 24-25, szombat és este 

Szabadtéri 
elő dasok 
az „Electric a"-sportpá lyán, 
ahol szinrekerül a 

ülőhely, 200 statiszta, 
tagu zenekar, monstre 

emeletes szinpad: 

! H 
2 szobás 

szép parkettás utcai lakás kiad« A 
szebb helyen, park és virágk e 
Piata Crucii 2. a a 

Ha szép ahar lemi 
Használjon KULKA-féle lom 
tejkremet, liliom-tejszappa él nét: 
liliompudert három szimen 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertára 
a „Fekete Sashoz" I. Piata 1. C. Bri 

Különféle 
Hogyan udvaroljunk? 1 

Ily cim alatt egy a maga nemébe n 
lanul érdekes könyv jelent megm 
szerelem és a müveltség valósgo 
lexikona. A könyy főbb tartalmi 
emeljük: Mit jelent udvarolni? 

lem és becsület - Az első lépés éh 
udvarló - Udvariasság a táncn 
nulmány a csókról - Udvarlás 
szerelemben - A szakitás techni 
Udvarlás negligében - Bün-e 
ség? - Jó modor az udvarlásb. 
likze a lányokat tegezni? - Az uva 
ról dióhéjban - Udvarlás és kösön 
Udvarlás és az ideális feleség K 
hogyan udvaroljunk? - Lehetün s7 
mesek, de okosan - Milyen legy 
nő? - A nudizmus első napjai - 
fi és nő házassága - Az ártatla 
- A pazarló feleség - Türni ke 
csókját - Szerelmi tanácsadó 
asszonyok számára stb. stb. és m2 
harminc hasonló érdekes cikk 
mány. teszi változatossá ezt a 
"Hogyan udvaroljunk1" c. kön 
oldalon jelent meg, ára 20 lei és a 
az összes ujságárusoknál. 


